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Στρες και κατάθλιψη αυξάνουν τον κίνδυνο 
θανάτου από καρκίνο;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός
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Τη 

συσχέτιση άγχος, κατάθλιψη και θανάτου από καρκίνο έβαλε στο μικροσκόπιο νέα 
έρευνα με ελληνική συμμετοχή.
Οι άνθρωποι με χρόνιο στρες, οι οποίοι έχουν άγχος ή κατάθλιψη, αντιμετωπίζουν 
αυξημένο κατά 32% κίνδυνο θανάτου από καρκίνο, σύμφωνα με μια νέα βρετανο-
αυστραλιανή επιστημονική έρευνα, με τη συμμετοχή ενός Έλληνα επιστήμονα, του 
αναπληρωτή καθηγητή της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου του 
Σίδνεϊ Εμμανουήλ Σταματάκη.
Όμως, οι επιστήμονες δεν αποκλείουν ότι μπορεί να συμβαίνει και το αντίθετο, 
δηλαδή οι άνθρωποι να γίνονται πιο αγχωμένοι και δυστυχισμένοι λόγω του 
καρκίνου που δεν έχει ακόμη διαγνωσθεί, αλλά στο μεταξύ προκαλεί αλλαγές στο 
σώμα, με επίπτωση και στον ψυχισμό.
Οι ερευνητές του University College του Λονδίνου, του Πανεπιστημίου του 
Εδιμβούργου και του Πανεπιστημίου του Σίδνεϊ, με επικεφαλής τον επιδημιολόγο 
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Ντέηβιντ Μπάτι, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο βρετανικό ιατρικό 
περιοδικό «British Medical Journal» (BMJ), μελέτησαν στοιχεία (μετα-ανάλυση) 16 
μελετών, που αφορούσαν πάνω από 163.000 ανθρώπους άνω των 16 ετών, από 
τους οποίους οι 4.353 πέθαναν από καρκίνο σε διάστημα 14 ετών.

Διαπιστώθηκε ότι όσοι είχαν μεγαλύτερο άγχος και κατάθλιψη, ήταν αυτοί που 
ήταν πιθανότερο να πεθάνουν αργότερα από καρκίνο. Αυτό ίσχυε ιδίως για 
ορισμένες μορφές καρκίνου: του εντέρου, του προστάτη, του παγκρέατος, του 
οισοφάγου και τη λευχαιμία.
«Απέχουμε ακόμη πολύ από το να είμαστε βέβαιοι ότι η κακή ψυχική υγεία όντως 
προκαλεί καρκίνο», δήλωσε ο δρ Μπάτι, καθώς, όπως είπε, ο μη διαγνωσμένος 
καρκίνος μπορεί να έχει αρνητική επίπτωση στην ψυχολογία ενός ανθρώπου.
Από την άλλη, οι ερευνητές επισήμαναν ότι πράγματι το άγχος και η κατάθλιψη 
μπορεί να πυροδοτούν βιολογικούς μηχανισμούς, που εξασθενούν το 
ανοσοποιητικό σύστημα και προκαλούν φλεγμονή, συμβάλλοντας έτσι σε γονιδιακή 
αστάθεια και σε μεταλλάξεις του DNΑ, με τελικό αποτέλεσμα την καρκινογένεση. 
Προηγούμενες μελέτες έχουν επίσης συσχετίσει το χρόνιο στρες με αυξημένο 
καρδιαγγειακό κίνδυνο.
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